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E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje M I N
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu. 20 1 5
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL -
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY

Crrsc IRTTAMA

Data: 19 maja 2015 r. MIN-R1_1P-152

GobziNa RozPoczECIA: 9:00
Czas pracy: 60 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 15

UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(srodowisko)

(kompilator)

(program uzytkowy)

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak
zglo$§ przewodniczacemu zespotlu nadzorujacego egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Wpisz zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin srodowisko
komputerowe, kompilator jezyka programowania oraz program uzytkowy.

7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest algorytm, to zapisz go
w wybranej przez siebie notacji: listy krokow lub jezyka programowania,
ktory wybratas/e$ na egzamin.

8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

9. Nie wpisuj zadnych znakoéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uktad graficzny
© CKE 2015
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Zadanie 1. Problem telewidza

W Problemie telewidza mamy program telewizyjny, zawierajacy list¢ filmow emitowanych
w roznych stacjach telewizyjnych jednego dnia. Telewidz zamierza obejrze¢ jak najwigcej
filméw w catosci. Jedyne ograniczenie jest takie, ze telewidz moze oglada¢ co najwyzej jeden
film (stacje telewizyjna) jednoczesnie. Zaktadamy, ze jednego dnia wszystkie filmy sg rézne.

Program telewizyjny emisji filmow w 4 stacjach telewizyjnych:

Telewizja / stacja Film i godziny jego emisji Czas trwania emisji filmu
V1 film 1: od 9:00 do 12:00 3 godziny
film 2: od 15:00 do 17:00 2 godziny
TV2 film 3: od 11:00 do 16:00 5 godzin
TV3 film 4: od 12:00 do 14:00 2 godziny
TV4 film 5: od 11:30 do 12:30 1 godzina

Dla programu podanego powyzej telewidz jest w stanie obejrze¢ az trzy filmy, np.: film 1,
film4, film 2. Przyjmujemy, Ze telewidz nie traci w ogéle czasu na przelgczanie
pomiedzy stacjami (np. o godz. 12:00 z TV1 na TV3). Innymi stowy, czasy emisji filmow 1
14 nie koliduja ze sobg.

Rozwaz nastgpujacy algorytm wyboru filméw do obejrzenia przez telewidza, w ktérym
w kroku 2. stosuje si¢ jedng z czterech strategii opisanych w tabeli 1.

Specyfikacja:
Dane:

T — zbidr filmoéw z programu telewizyjnego z godzinami emisji i czasami ich
trwania,
S — strategia z tabeli 1.

Wynik:

P — zbi6r filmoéw, ktore obejrzy telewidz.

Algorytm:

Krok 1.  Zainicjuj P jako zbior pusty.
Krok 2.  Dopoki T zawiera jakie$ filmy, wykonuj:
stosujac strategi¢ S, wybierz ze zbioru 7 filmx iusun goz T’
dodaj film x do zbioru P
usun ze zbioru 7 wszystkie filmy, ktorych czasy emisji koliduja z czasem
emisji filmu x.
Krok 3. Zakoncz wykonywanie algorytmu i wypisz wszystkie filmy ze zbioru P.
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Tabela 1. Cztery strategie (S) w Problemie telewidza:

Wybierz film, ktory trwa najdluzej, a jesli jest takich wigcej, to wybierz
Strategia A | z nich ten, ktory si¢ najwczesniej konczy. Jesli jest wigcej takich filmow,
wybierz dowolny z nich.

Wybierz film, ktory trwa najkrocej, a jesli jest takich wigcej, to wybierz
Strategia B | z nich ten, ktory si¢ najwczesniej konczy. Jesli jest wigcej takich filmow,
wybierz dowolny z nich.

Wybierz film, ktéry si¢ najwczesniej zaczyna, a jesli jest takich wigcej,
Strategia C | to wybierz z nich ten, ktory si¢ najwczesniej konczy. Jesli jest wiecej
takich filméw, wybierz dowolny z nich.

Wybierz film, ktory si¢ najwcze$niej konczy, a jesli jest takich wiecej,
Strategia D | to wybierz z nich ten, ktory si¢ najpézniej zaczyna. Jesli jest wiecej
takich filméw, wybierz dowolny z nich.

Przyklad:

Dla podanego programu telewizyjnego zastosowanie w kroku 2. strategii 4 daje wynik
P = {film 3}, czyli telewidz obejrzy tylko jeden film.

Zadanie 1.1. (0-2)

Dla podanego programu telewizyjnego podaj wyniki wykonywania algorytmu
po zastosowaniu strategii B, C'i D:

Strategia S Zawartos¢ zbioru P po zakonczeniu wykonywania algorytmu

B

C

D

Miejsce na obliczenia.

. Nr zadania 1.1.
Wypf:lma Maks. liczba pkt. 2
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 1.2. (0-3)

Zastosowana strategia S w algorytmie jest optymalna, jesli dla kazdego programu
telewizyjnego wynik algorytmu (zbidr P) zawiera najwicksza mozliwg liczbe filméw, ktore
moze obejrze¢ telewidz.

Uwaga:

Strategia 4 nie jest optymalna, poniewaz telewidz moze obejrzeé¢ trzy filmy: film 1,
film 4 oraz film 2.

Dla strategii 4, B i C podaj w przygotowanych tabelach przykltady programow telewizyjnych,
z emisja czterech filmow w dwoch stacjach, bedace dowodami, ze zadna z tych strategii nie
jest optymalna.

Dla kazdej strategii i podanego dla niej programu telewizyjnego podaj wynik dziatania
algorytmu oraz przyktad ilustrujacy, ze telewidz moze obejrze¢ wiecej filmow, jezeli nie
uzywa tej strategii.

Wskazowka. Podaj takie godziny emisji czterech filmow, aby telewidz byt w stanie obejrzeé
np. trzy lub wiecej filmow, podczas gdy zastosowanie algorytmu z odpowiednig strategia
daje rozwigzanie zawierajace co najwyzej dwa filmy.

Dowadd dla strategii A:

Telewizja Film i codziny ieco emisii Czas trwania
/ stacja g yleg ] emisji filmu
V1 film1 (od ...coeevveennen. (4 [0 SO ) JS R
film2 (od ..coeevvveee. (4 [0 SO ) I
V2 film3 (od..ccccovveirnnne. 4 [0 SO )y | e,
film4 (od ..ccoovveinne. do i )| e,

Wynik dziatania algorytmu przy zastosowaniu strategii A:
P

Liczniejszy zbidr filmow, ktére moze obejrze¢ widz:

Dowadd dla strategii B:

Telewizja Film i codziny jeco emisii Czas trwania
/ stacja godzny jeg ] emisji filmu
V1 film1 (od ...ccoevveennn. 4 [0 ST ) P
film2 (od ...cooevvveenn. 4 [0 SO ) I
TV?2 film3 (od ..ccoooevrennn. (4 [0 SOOI ) S
film4 (od ...cocoevvvenne. (4 [0 SO ) I

Wynik dziatania algorytmu przy zastosowaniu strategii B:

P

Liczniejszy zbior filmow, ktore moze obejrze¢ widz:
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Dowdd dla strategii C:

Telewizja Film i codziny ieco emisii Czas trwania
/ stacja g yleg ] emisji filmu
V1 film1 (od...ccceevvrennnn. (4 [0 SO ) S
film2 (od ...coooevvennen, (4 [0 SO ) I
V2 film3 (od..cceevveiinnen. 4 [0 SO )y | e,
film4 (od ..ccoovveinne. do i )| e,

Wynik dziatania algorytmu przy zastosowaniu strategii C:
P

Liczniejszy zbidr filmow, ktére moze obejrze¢ widz:

Zadanie 2. Test

Ocen, czy ponizsze zdania s3 prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli zdanie jest fatszywe.

W kazdym zadaniu punkt uzyskasz tylko za komplet poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 2.1. (0-1)

Po wymnozeniu dwodch liczb 10324 oraz 1314 zapisanych w systemie czwérkowym

otrzymamy
1. | 7819 P F
2. | 8D61s P F
3. | 43265 P F
4. 110011010110, P F
Zadanie 2.2. (0-1)
Kompresja stratna w grafice
1. | ma zwiazek z plikami graficznymi w formacie BMP. P F
2. | ma zwigzek z plikami graficznymi w formacie JPG. P F
3 jest metoda zmniejszania rozmiaru pliku graficznego bez utraty P F
" | szczegotow w obrazie.
4. | wykorzystuje algorytm szyfrowania RSA. P F
. Nr zadania 1.2. 2.1. 2.2.
Wypelnia vk, Ticzba pkt. 3 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 2.3. (0-1)

Filtrowanie tabeli w bazie danych

1. | polega na wyborze wierszy spetniajacych okreslone kryterium. P F
2. | polega na wyborze niektorych kolumn z tabeli. P F
3. | zmienia jej zawartos¢. P F
4. | wymaga podania warunku dla jednej lub kilku kolumn tabeli. P F
Zadanie 2.4. (0-1)
Na licencji ADWARE jest rozpowszechniane oprogramowanie, ktore
1 jest rozpowszechniane za darmo, ale zawiera funkcje wyswietlajace P F
" | reklamy.
2. | ma otwarty kod Zrédtowy. P F
3. | jest optacane przez uzytkownika. P F
4. | moze by¢ uzywane tylko przez z géry ustalony czas. P F

Zadanie 2.5. (0-1)

W komorkach arkusza kalkulacyjnego umieszczone zostaty ponizsze wartosci i formuty:

Nastepnie zawartos¢ komorki B2 zostata skopiowana do komorki C2 oraz do komoérek B3,

A B C

1 1 2 3
2 2 | =A$2+B1

3 3

4 4

B4,..., B10. Ustal, ktore z ponizszych stwierdzen sa poprawne.
1. | W komorce C2 umieszczona zostanie formuta =A$2+C1. P F
2. | W komérce B3 umieszczona zostanie formuta =A$2%B2. P F
3. | Warto$¢ w komoérce B10 wyniesie 1024. P F
4. | Wartos¢ w komorce C2 wyniesie 4. P F
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Zadanie 3. Rozszerzony algorytm Euklidesa

Algorytm Euklidesa to algorytm wyznaczania najwigkszego wspdlnego dzielnika (NWD)
dwoch liczb catkowitycha > 01 b > 0.

Specyfikacja:
Dane:
liczby catkowite,a > 01 b >0,
Wynik:

najwiekszy wspolny dzielnik liczb a 1 b.

Algorytm NWD:

Krok 1. Jezeli b= 0, to NWD jest rbwny a 1 zakoncz wykonywanie algorytmu.
Krok 2. Oblicz r jako reszte z dzielenia a przez b.

Krok 3. Zastap a przez b, natomiast b przez r.

Krok 4.  Przejdz do kroku 1.

W niektorych zastosowaniach informatycznych potrzebujemy wyrazi¢ najwiekszy wspolny
dzielnik dwoch liczb catkowitych a, b w nastepujacy sposob:

NWD(a,b) =a-x+b-vy,

gdzie x 1 y sg liczbami catkowitymi.
Do wyznaczenia warto$ci x 1 y wykorzystywana jest nast¢pujaca zalezno$¢:
dla r = a mod b r6éznego od zera oraz liczb catkowitych x’, y’ takich, ze
NWD(b,r) =b-x"+71-Yy,
pare liczb (x, y) mozna wyrazi¢ wzorami:

xX=y
y=x"—(adivb)-y'

Uwaga:
a mod b, a div b oznaczaja odpowiednio reszte i iloraz z dzielenia catkowitego a przez b.

. Nr zadania 2.3. 24. 2.5.
Wyp?lmta Maks. liczba pkt. 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Opisana zalezno$¢ pozwala na rekurencyjne obliczenie pary liczb (x, y).

Niech RozszerzonyEuklides(a, b) bedzie rekurencyjng funkcja realizujaca ten pomyst.

Dziatanie funkcji zilustrujmy przyktadem.

Przyklad dla a =231, b =30

NWD (a, b) S ,
— — Zagniezdzanie Powro6t
{—nr ) War.tosc a War.tosc b rekurencji z rekurencji Wynik | Wynik
wywolania W i-tym W i-tym X y
wywotaniu | wywotaniu < -
1 231 30 l T 3 -23
2 30 21 l T -2 3
3 21 9 \ T 1 -2
4 9 3 l T 0 1
5 3 0 l T 1 0

Zatem NWD(231, 30) = 3 - 231 + (-23) - 30.

Zadanie 3.1. (0-2)

Uzupelnij ponizsza tabele ilustrujaca wykonanie funkcji RozszerzonyEuklides(a, b) dla

danych a = 188, b =12.

i nr wywolania Warto$¢ a w i-tym | Warto$¢ b w i-tym Wynik x Wnik
WY wywotaniu wywotaniu y ymixy
1 188 12
2
3
4 0 1 0

Miejsce na obliczenia.
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Zadanie 3.2. (0-3)

Uzupehnij ponizsza rekurencyjng funkcje obliczania pary liczb (x, y) dla danych liczb a, b.

Specyfikacja:

Dane:

liczby catkowite a > 015> 0

Wynik:

para liczb catkowitych (x, y), dla ktorych NWD(a,b)=a-x+b-y

RozszerzonyEuklides(a, b):

Krok 1. Jesli b = 0, podaj jako wynik funkcji pare (1, 0) i zakoncz jej wykonywanie.

Krok2. r<«—amodbd

Krok 3.  (x,y) < RozszerzonyEuklides(

Krok 4.  Podaj jako wynik pare (

Miejsce na obliczenia.

Wypeknia
egzaminator

Nr zadania 3.1. 3.2.
Maks. liczba pkt. 2 3
Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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